

两个归正人 一段辛酸史

“户外”漂泊了60年的他终于有了“家”

本报讯 如今,建德籍归正人阿荣(化名)再也不是“户外”人了。今年1月4日,对阿荣来说有着特殊的意义:就在这天,在建德司法局的帮助下,他结束了六十余年的“户外”漂泊生活,获得了真正的新生,而这天距离他刑满出狱还不到两个月。

现年66岁的阿荣看上去明显要比实际年龄老很多,凌乱的头发、布满老茧的粗糙大手似乎述说着他不同寻常的经历。阿荣说,1944年,他出生于建德大洋镇某村,当时出生才40天的他就被抱养到了梅城镇某村。7岁那年养父病故,因为养母待他不好,小小年纪的阿荣便开始了他的漂泊

生涯。因此,他错过了新中国成立后的户籍登记,成了“户外”之人。13岁那年,阿荣又乞讨回到了出生地并在亲戚邻居的接济下生活了几年,但最终还是转到福建谋生,并在福建与一女子非婚生下儿子阿兵(化名)。

漂泊数年后,阿荣带着儿子再次回到老家。这回,阿荣和他儿子走上了第一条错误的道路——2001年,在他人的怂恿下,阿荣父子参与了拐卖妇女;最终双双获罪入狱,阿荣被判15年,阿兵被判14年。

在监狱服刑期间,父子俩积极改造,获得多次减刑机会,并于去年10月、11月先后刑满释放。回到原籍后,阿荣的落户问题成了他

们融入社会的最大障碍。虽然阿兵在服刑期间学到了一手熟练的机修技能,但因为没有户籍,拿不出身份证件,没有单位愿意接收他。到处碰壁的父子俩无奈之下请求司法局帮忙。

建德司法局相关负责人介绍,了解情况后,司法局开始积极同阿荣出生地大洋镇和抱养地梅城镇相关部门取得联系,但在阿荣的户口归属问题上,因为牵涉到农村生产、生活资源分配,两地意见分歧明显:大洋镇某村认为,阿荣出生40天即被抱养至梅城镇某村,已经超过60年,理应属于梅城人;而梅城镇某村认为,阿荣当年抱养来时并没有落户,而他7岁时外出漂

泊后一直没有回过梅城镇,因此应该落户在大洋镇。

阿荣的落户问题一时陷入了僵局。于是,司法局一方面安排父子俩在“中途之家”暂住,并为他们解决了一些生活必需用品;一方面与当地公安等部门单位积极沟通协调,最终取得了一致意见。阿荣的出生地大洋镇张开怀抱将两位漂泊的归正人员拥入怀中。

“有了身份证件,我就可以像正常人一样去找工作了,有了工作收入,我可以让父亲安享晚年了。”结束采访时,阿兵向记者道出了心声。

■本报记者 陈立波
通讯员 方或华 邵妙君

(上接第1版)

劳资关系紧张 存在四方面原因

那么,我省的劳资纠纷发生率为什么偏高,老板与员工之间的关系为何如此紧张?杨建华分析说,这主要存在四方面的原因。

工伤事故赔付率不足。杨建华认为,我省的中小企业多,而这些用人单位的安全设施和安全保障不足,没有安全设施或安全设施没有达到要求的达79%,由此导致工伤事故率高发,而事故发生后,一些老板又以种种借口推托不赔。

不签合同率非常高。杨建华说,我省第二、三产业发达,企业总数较多,但是用人单位与劳动者签订劳动合同率很低,不签合同的达62%。劳动者与用工单位一旦产生摩擦,就容易酿成劳动纠纷。

收入涨幅太低。相对于物价水平的提高,劳动者收入的涨幅很有限。杨建华举例说,绍兴轻纺企业的工人10年来工资只涨了7块钱。

诉求渠道狭窄。当劳动者与用人单位产生摩擦或纠纷后,解决纠纷和矛盾的有效途径只有劳动保障部门的协调、仲裁机构的仲裁以及司法机关的司法裁决。由于对仲裁和司法裁决这些手段本身不了解或者出于成本等考虑,劳动者往往不愿选择这些诉求方式。而求助于工会组织的则更少。

理性维权意识普遍较强

尽管劳资纠纷发生率偏高,但社会公众的维权意识普遍倾向于理性、平和。调查显示,在问及“在您遇到变相扣工资或欠薪时,会怎么办”时,有70.2%的人选择“会想办法维护权益”,其中选择“找老板或本单位领导部门理论”或“找劳动保障局或相关政府部门投诉”的人数最多,比例超过一半。

对于“堵路或其他方式以引起公众和政府关注”、“绑架老板的亲人”、“跳楼自杀”等过激的维权方式,无论是农业劳动者、失业无业人员还是国家公务人员、专业技术人员,不同社会群体大多都认为不应该采用。

另外,省高院统计表明,我省法院2009年审结劳动纠纷案22370件,调解撤诉的达69.3%。

至于如何解决劳资纠纷以及应对公众对劳资纠纷会增多的预测,杨建华认为,在政府加大劳动监察力度以及全球化制度的制约下,尤其是加大工会组织建设(如温岭市的工资协商制度以及义乌市的工会维权模式等),多管齐下,劳资纠纷在未来几年应该会得到缓解。

■本报记者 余春红

警察法官 联手治“老赖”

本报讯 近日,笔者从象山县人民法院了解到,截至去年年底,该院已有882件案件请求公安协助执行,获得公安机关反馈信息的案件有449件,反馈率达50.9%,通过反馈信息法院成功执结案件145件,执行标的达3000余万元。

据了解,为破解“被执行人难找、被执行人财产难寻、协助执行人难求”的“三难”瓶颈,2005年下半年,象山法院开始探索建立公安、法院联动执行工作机制。经过4年多的不断摸索,象山法院在执行工作方面已基本形成了与公安机关的“无缝对接”机制。

目前,该院与公安机关对口部门都指定了专人负责执行协助事项,法院一收到符合条件的案件便立即将被执行人名单等信息发送给公安机关指挥中心,由指挥中心将被执行人有关信息发布给治安、刑侦、经侦、禁毒、派出所等部门,各部门发现被执行人的行踪及财产变动等信息后立即通知指挥中心,指挥中心整理、比对信息后发送给法院执行局。

该院还定期组织召开由双方主管负责人、经办人参加的联席会议,探讨合作机制存在的问题以及改进措施。

■通讯员 林晓

看看这个过期没?



春节前,温岭市横峰街道消费维权监督站组织了村一级的消费维权监督员,对遍布在全街道27个村的422家商店、超

市、菜场等副食品经营店进行了监督检查,织就了一张农村消费维权监督的网络。

图为1月15日,洋

江村陈顺法等6位民间消费维权监督员在一农村小超市认真检查食品安全。

■通讯员 江文辉 摄

阳光照在新市民孩子的脸上 宁波小港街道在外来人员聚居村推广“阳光课堂”

宁波市北仑区小港街道朱田村成立“阳光课堂”破解外来务工人员子女社会教育难题的事,引起了小港街道的高度重视。近日,小港街道特地召开了各村大学生“村官”会议,决定在街道各外来务工人员居住较集中的村子都设立“阳光课堂”。

据统计,小港街道本地常住人口有4.3万人,外来人口5.8万人。在该街道外来人口聚集的衙前村,外来孩子已达450名。由于工作紧张及物质条件的限制,外来务工人员往往无

法给孩子提供良好的家庭教育和素质教育环境。在近几年未成年人违法案件居高不下的情况下,外来孩子的教育问题也就成了外来务工人员的一块心病。

“我们痛心地发现,小港未成年人犯罪中,外来孩子高达81%。朱田村‘阳光课堂’,给我们破解外来孩子社会教育难题提供了一个很好的思路。我们要在外来务工人员聚居的村子,都成立‘阳光课堂’,着重解决外来务工人员的后顾之忧,让他们能够安心工作并全身心地支持小港的经济建设。”小港街道党

工委副书记王道说。

据了解,小港街道将首先在外来人口较多的衙前、兴岙、新棉、红联以及顾家桥等村建立“阳光课堂”。近日,该街道已经将1000份有关外来务工人员子女课外教育问题的综合抽样调查问卷发放了出去。问卷的重点是了解被调查外来孩子目前的课外教育状况,知晓被调查者对外来务工人员子女课外教育问题的态度和建议,为“阳光课堂”在小港街道各村的推广工作提供第一手资料。

■杨静雅 张国坚 徐益霞

仲裁公告

海宁市绿晨塑业有限公司:

本委依法受理申请人秦兵等29人与你单位追索劳动报酬争议一案,现向你公告送达申请书及证据副本、应诉通知书、举证通知书、仲裁庭组成人员及开庭通知书等。限自公告之日起30日内到本委应诉,逾期即视为送达。公告期满后的10天内为答辩期,本委定于2010年3月5日上午9时在浙江省海宁市长埭路226号二楼仲裁庭开庭审理此案,请准时参加庭审活动,否则本委将依法缺席裁决。

海宁市劳动争议仲裁委员会
2010年1月18日